DUT. o

Biyocesitlilik

Biyom, benzer yetisme sartlarina sahip bitki ve
hayvan topluluklarini icinde barindiran bdlgelere
denir. Her biyomun kendine 6zgl bitki 6rtlist ve
hayvan tird vardir. Karasal biyomlar, daha ¢ok bit-
ki 6rtiistine gére adlandirimaktadir.
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Buna gore haritadaki boyali alanlarda dagilimi
verilen biyom tiiriiniin asagidakilerden hangisi
ile adlandinidigi séylenebilir?

A) igne yaprakli orman  B) Yaprak déken orman
C) Tundra D) Cali

E) Genig yaprakli orman

Asagidaki gérselde bir biyomda dogal yasam alani
bulan bazi bitki ve hayvan tirleri gésterilmistir.

Bu canlilarin bulundugu biyom tiiri ile ilgili,

I. Her iki yarim kurede yaklasik 10°-20° enlemleri
arasinda géralar.

1. Bitki 6rtusi, uzun boylu ot topluluklari ile kurak-
liga dayanikh ¢ali ve kiguk gruplar halinde bu-
lunan agaclardan olusur.

Ill. Bu biyomda yasayan canlilarin derilerinin al-
tinda kalin yag tabakalari bulunur.

bilgilerinden hangilerinin dogru oldugu séyle-
nebilir?
A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) Il ve Il E)I, Ilvelll

3.

Asagidaki haritada biyomlarin yerytzine dagilisi
verilmistir.

= Tropikal yagmur ormanlari 1 Kutup
~Savan = Cali

1col I 1hman cayirlar
= Yiksek daglk alanlar 18u

= lliman yaprak déken ormanlar == Igne yaprakli
CJTundra ormanlar

Bu haritaya gére asagidaki yargilardan hangi-
sine ulasilamaz?
A) Col biyomu, en genis Kuzey Afrika’da bulunur.

B) Grénland Adas’’nda gériilen biyom sayisi,
Glney Amerika’dan azdir.

C) igne yaprakli ormanlar biyomu yalnizca Kuzey
Yarim Kire’de bulunur.

D) Guney Amerika kitasinin bati kesiminde dag bi-
yomu bulunur.

E) Avrupa kitasinda ¢él biyomuna rastlanmaz.

Asagida biyocesitlilik ile ilgili bazi tanimlar veril-
mistir.
I. Bitki ve hayvan turlerinin dogal yasam alanidir.

Il. Benzer 6zellikteki bitki ve hayvan tirlerini bir
arada bulunduran ortamlardir.

lll. Canli tarlerinin, yagsamlarini stirdirmek i¢in bu-
lunduklari ortama uyum saglamalaridir.

Bu tanimlarin ait oldugu kavramlar asagidaki-
lerin hangisinde dogru verilmistir?

A)  Ekosistem Habitat Biyom
B) Habitat Ekoloji Ekosistem
C) Biyogesitliik  Ekosistem Habitat
D) Habitat Biyom Adaptasyon
E) Biyom Ekosistem Ekoloji
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Benzer iklim &zelliklerinin goraldiga boélgelerde,
benzer biyom tlrleri gelisme gbstermektedir.

Buna gére haritada numaralanmis bodlgele-
rin hangilerinde benzer biyomlarin bulundugu
sOylenebilir?
A)lvell B) I ve lll C) Il ve lll

D) Il ve IV E) lll ve IV

iklim, bitki &rtiisi, yeryiizii sekilleri ve su kaynakla-
ri gibi cografi 6zelliklerin diinyanin her yerinde ayni
olmamasi, bitki ve hayvan tirlerinin yerytzine da-
gilisinda farklihga neden olmustur. Canlilarin yer-
yuziine dagilisini; fiziki, paleocografya ve biyolojik
faktorler etkiler.

Buna gore;

I. kitalarin kaymasi,

Il. iklim degisiklikleri,

IIl. yeryGzl sekilleri

unsurlarindan hangileri canlilarin yeryiiziine
dagilisini etkileyen paleocografya faktorleri
arasinda yer alir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) llvelll E) I, Ilvelll

Her canli tirinln yasayabilecegdi uygun bir sicakhk
degeri vardir. Bu de@ere “optimum sicaklik” denir.
Buna gore asagidaki hayvan tiirlerinden han-
gisinin dogal ortamda yasamini devam ettirdi-
gi optimum sicaklik degeri digerlerinden daha
diistktiir?

A) Deve B) Kertenkele C) Kurbagda

D) Penguen E) Gita
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Biyocesitliligin tim &geleri birbirleriyle etkilesim
halindedir. Biyocesitliligi olusturan unsurlardan
birinin zarar gérmesi, tim canhlarin bu durumdan
etkilenmesine neden olur.

Buna gore;

I.  bataklklarin kurutulmasi,

Il. deltalarda tarim yapilmasi,

[ll. kimyasal gubre kullaniminin artmasi

durumlarindan hangileri biyocesitlilik lizerinde
olumsuz etkiye sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) I ve lll E) Il ve Il

Yukarida gorselleri verilen hayvanlarin harita-
da numaralanmis alanlardaki biyomlarin han-
gisinde dogal yasam alani bulunmaz?

A)l B) Il c)n D) IV E)V
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DUT..

Ekosistem ve Madde Déngiileri

“1.  Ekosistem, biyosferde birbirleriyle strekli etkilesim
hélinde olan canli unsurlar ile bu canlilari saran
cansiz unsurlardan olusur. Cansiz unsurlar, fizik-
sel ve kimyasal unsurlardan olugur.

Buna gére asagidakilerden hangisi ekosistemi
olusturan fiziksel unsurlardan biri degildir?
A) Isik B) Riizgar C) Nem

D) Yagis E) Su

2. Asagida besin zincirindeki canlilarin Greticiden tl-
keticiye dogru dikey olarak dizilmesiyle olusan be-
sin piramidi verilmistir.

E Ugtincul tiketici

ikincil tiketici

Birincil tiketici

Uretici

Bu besin piramidinde Ureticiden tiiketiciye gi-
dildikce,
I.  Toplam biyokdtle ve birey sayisi azalir.

Il. Besin piramidinin her basamaginda enerjinin
%10’u bir Gst basamaga aktarilabilir.

Ill. Toksik madde miktarinda énemli oranda azal-
ma olur.

degisimlerinden hangilerinin meydana geldigi
sOylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve llI E) ll ve Il

3. Besin piramidinde en fazla enerjiyi asagidaki
canlilardan hangisi kullanmaktadir?
A) Birincil tiketiciler B) Ayristiricilar

C) Ureticiler D) ikincil tuketiciler

E) Ucuincl tiketiciler

* Sosyal Bilimler-2 konusudur.

Asagida karbon déngusune ait bir gérsel verilmis-

tir.
it *T

[
Fosil yak% T Orman yanginlari
yanmasi - i g (

’TE o # "

Fosil yakltlarYer kabugu

Fosil.yakitlag

Kayag olusumi!

Gorsele gore asagida verilen durumlardan han-
gisi sirasinda karbonun aciga ciktigi séylene-
mez?

A
B

) Canlilarin solunumu
)
C) Bitkilerin fotosentezi
)
)

Fosil yakitlarin yakilmasi

D) Karbonatli kayaclarin ayrismasi

E) Orman yanginlari

I.  Suyun fotolizi
Il. Bitkilerin fotosentezi
[ll. Diftizyon
Yukarida verilenlerden hangileri sirasinda ok-
sijen aciga cikmaktadir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) llve llI

Besin piramidinin Il. basamaginda yer alan
canlilara asagidakilerden hangisi érnek verile-
mez?
A) Keci B) Zirafa C) Vasak

D) Tavsan E) Zebra
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Beseri faaliyetler sonucu atmosferde karbon mik-
tarinin artmasi, sera etkisi olusturdugu icin kuresel
Isinmaya neden olmaktadir.

Bu durum haritada numaralanmis alanlarin
hangilerinde daha fazla goriiliir?

A) Yalniz | B) Il ve Il C)lllve IV
D) IV ve V E)I Il ve IV

Azot déngusiiyle ilgili asagidaki bilgilerden

hangisi yanhstir?

A) Canlilar igin cok énemli bir element olan azot
(nitrojen), %78lik bir oranla atmosferde en gok
bulunan gazdir.

B) Kullanilabilir azotun en énemli kaynagi, biyos-
ferdeki canli veya 6lU organik maddelerdir.

C) Kozmik radyasyon, yildirim, simsek ve volkanik
patlamalar ile azotun ekosisteme girisi saglanir.

D) Havadaki azot, azot baglayici bakteriler tara-
findan alinarak bu organizmalarin kdklerinde
amonyum sekline getirilir.

E) Tuketiciler, kendileri igin gerekli olan azotu ay-
ristiricilardan temin eder.

Fotosentez sonucunda aciga cikan driinler
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
A) Oksijen - Karbondioksit

B) Karbondioksit - Su

C) Su - Glikoz

D) Glikoz - Oksijen

E) Oksijen - Su
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Suyun glines enerjisi ve yer cekimi etkisiyle hid-
rosfer, atmosfer ve litosfer arasindaki dolagimina
“su déngusi” denir. Yagis miktarinin fazla oldugu
alanlarda su déngusui hizli gerceklesmektedir.

==

Buna gore yukaridaki haritada numaralan-

mis alanlarin iklim 6zellikleri disiiniildigiinde

hangilerinde su déngiisiiniin daha hizli ger-

ceklestigi séylenebilir?

A)lvell B) lve lll
D) lll ve V

C) llve IV
E)IVveV

Ekosistemdeki cansiz unsurlar, kimyasal ve fizik-
sel unsurlar ,olmak Gzere ikiye ayrilir. Kimyasal
unsurlar da organik ve inorganik maddeler olmak
Uzere ikiye ayrilr.

Buna goére asagidakilerden hangisi organik
maddelere érnek verilemez?

A) Protein B) Karbondioksit
C) Vitamin D) Yag
E) Karbonhidrat
&0
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DUT.0

Su Ekosistemleri* Soyadl :..oooeeeeeeeee e

1. Suekosistemleri, denizel ve karasal su ekosistem- ¢ 4. Aerosol adi verilen tuz kristalleri, okyanus ve de-

leri olmak tzere ikiye ayrilir. nizlerde meydana gelen dalgalar ile patlayan hava
Buna goére; kabarciklari sonucu atmosfere geger.
|. akarsu, Buna gore aerosollerin,
1. gél, I.  Bulut olusumunu kolaylastirir.
Ill. deniz, Il. Yagislarla ylzeye inerek topragin gerekli mi-
IV. bataklik neralleri almasina yardimci olur.
unsurlarindan hangileri karasal su ekosistem- lll. Maden gesitliliginin artmasini saglar.
leri arasinda yer alir? durumlarindan hangilerini sagladigi séylene-
bilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve IV E) 1 Il ve IV A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell
D) Il ve lll E) I 1lvelll
2. Asagidakilerden hangisi okyanuslardaki canli- 5. Asagidaki haritada bazi alanlar numaralandirilarak
larin yasam alanlarinin dagilimini etkileyen do- verilmistir.

gal unsurlar arasinda yer almaz?
A) Suyun sicakligi
B) Suyun tuzluluk orani
C) Okyanus akintilari
D) Sudaki basing

)

E) Acik deniz balikgihig

Onemli sulak alanlardan biri olan ve Tiirkiye’nin
“kus cenneti” olarak da bilinen gél, haritada nu-
maralanmis alanlarin hangisinde yer alir?

Al B) Il c)n D) IV E)V

3.  Asagidaki topografya haritasinda akarsu Uizerinde
bazi yerler numaralanmigtir.

6. Tathsulardan olusan sulak alanlar, zengin ekosis-
temler arasindadir.

Buna gore;

I. yosun,

Il. saz,

. nilufer
Numaralanmis yerlerin hangisinde biyocesitli- bitkilerinden hangileri bu alanlarda yer alir?
lik daha fazladir? A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
A)l B) Il c) D) IV E)V | D) lvell E) I, Il ve Il

* Sosyal Bilimler-2 konusudur.
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Ramsar Sézlesmesi'ne goére sulak alanlar; cekil-
mis halde ve derinligi altt metreden az olan dogal
veya yapay, devaml veya gecici, tatl, aci veya
tuzlu, durgun veya akintil bitin sularin yani sira
bataklik, sazlik ve turbalik alanlar ile denizlerin
gelgit hareketlerinin ¢cekilme devresinde alti met-
reyi gegmeyen derinlikteki kisimlarini kapsamak-
tadir. Turkiye’'nin de taraf oldugu bu sézlesme
kapsaminda sulak alanlarin korunmasi ve akilci
kullanimi hedeflenmektedir. Bu hedeflerin gergek-
lesmesine yoénelik Turkiye’de on dort adet Ramsar
alani bulunmaktadir.

Buna gére asagidakilerden hangisinin Ramsar
Sézlesmesi’ne gére korunma stattisiinde oldu-

gu séylenemez?

A) Goksu deltasi

B) Burdur Gélii

C) Asi Nehri

D) Kizdren obrugu
)

E) Yumurtalik lagina

Asagidaki gorselde su dénglsinin bazi agsamalari
numaralarla gdsterilmistir.

Goérselde numaralanmis bu asamalar asagida-
kilerin hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) Buharlagma Terleme Yer alti akisl
B) Terleme Yogusma Sablimlesme
C) Buharlagma Yagis Yiizey akisl
D) Siiblimlesme Terleme Yer alti akigl
E)  Yogusma Yagis Yiizey akigl
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Mercan resifleri; tropikal bélgeler ile sicak, temiz
ve si1g sularda mercan adi verilen hayvanlarin 6l-
mesi sonucu bunlara ait kalintilarin birikmesiyle
olusur. Mercanlar, deniz suyu sicakhginin yillik or-
talama 23-25 °C oldugu si1§ denizlerde en uygun

gelisimi gosterir.

Buna gére haritada numaralanmis alanlarin
hangisinde mercan resiflerinin yaygin olarak

bulundugu séylenebilir?

Al

Turkiye'deki sulak alanlar, birgok tehditle karsi kar-

B) Il

styadir.

Asagidakilerden hangisi bu tehditlerden biri

degildir?

A) Sulak alanlarin drene edilerek tarima acilmasi

C) Il

D) IV

)
B) Gogmen kus popllasyonunun artmasi
C) Kacak avlanmanin yaygin olmasi
D) Batakliklarin kurutulmasi
E) Tanm alanlarinda kimyasal atiklarin suya ka-
rismasi
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DUT.0

Ekstrem Doga Olaylari

1. Alisilmisin disinda olan ve nadiren gorilen doga
olaylari “ekstrem doga olaylar’” (sira disi, doga-
daki uc degerler) olarak tanimlanir. Ekstrem doga
olaylari olusum koékenlerine gére meteoroloji-hid-
rometeoroloji ve jeoloji-jeomorfoloji olmak Uzere
iki gruba ayrilir.

Asagidakilerden hangisi jeoloji-jeomorfoloji
kokenli ekstrem doga olaylari arasinda yer al-
maz?

B) Tsunami

D) Kitle hareketleri

E) Depremler

A) Volkanik patlamalar

C) Tropikal siklonlar

2. Asagidakilerden hangisi ekstrem doga olayi
olarak nitelendirilemez?

A) Ankara’ya temmuz ayinda kar yagmasi

B) Konya'da 7,4 bilyikligiinde deprem olmasi

C) Sahra bélgesinde (i¢ giin Ust lste sajanak
yagmur yagmasi

D) Norve¢'te ajustos ayinda sicaklik ortalamasi-
nin 35 °C olarak 6l¢ctiimesi

E) Bingél'de subat ayinda yogun kar yagisi so-
nucu kar kalinhginin 50 santimetreye ulasmasi

3. Asagidaki haritada bes farkll merkez numaralan-
dirilarak gosterilmigtir.

Numaralanmis merkezlerin hangisinde tem-
muz ayinda sicakligin 30 °C olarak 6lgiilmesi
ekstrem doga olayi olarak nitelendirilebilir?

A)l B) I C) Il D) IV E)V

Tropikal kusaktaki okyanuslarda olusan, saatte
118 kilometre ve daha fazla hizla kendi etrafinda
doénerek esen riizgarlara “tropikal siklon” denir.

—_ Rizgarn |
izledigi yo

Bu haritaya gére asagidaki lilkelerin hangisin-

de tropikal siklonlarin goriildigii séylenemez?

A) Meksika B) italya
D) Malezya

C) Endonezya
E) Filipinler

Depremler, volkanik faaliyetler ve kitle hareketleri
gibi olaylarin okyanus sularinda salinimlar meyda-
na getirerek olusturdugu dev dalgalara “tsunami”
denir.

Asagidaki ilkelerin yer yapilan dikkate alindi-
ginda hangisinde tsunamilerin gériilme ihtima-
li daha azdir?

A) Japonya B) Endonezya C) Hindistan

D) Norveg E) ABD

Asagidaki ekstrem olaylardan hangisi olusum
kokeni bakimindan digerlerinden farkhdir?

B) Siddetli riizgarlar
C) Soguk hava dalgasi D) Kiitle haraketleri
E) Kuraklik

A) Asiri yagislar
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Ekstrem olaylar, bir yerde o giine kadar gérilme-
yen ya da ¢ok nadir goriilen do@a olaylaridir.

Asagidakilerden hangisi meteorolojik kodkenli
ekstrem olaylardan biridir?

A) Oso’da (ABD) 2014 yilinda meydana gelen
camur akintisina bagh olarak yasanan heyelan
sonucunda bir mahallenin neredeyse tamami
enkaz altinda kalmis ve 43 kisi yagsamini yitir-
migtir.

B) 1815'te Tambora Dagi’'ndaki volkanik patlama
sonucunda ortaya ¢ikan toz ve kil bulutlarinin
etkili oldugu bélgelerde bir yil sonra ¢ok soguk
bir yaz mevsimi yasanmistir.

C) Japonya’da 2011’ deki deprem sonrasinda mey-
dana gelen tsunami, Honshu Adasr’nin kuzey-
dogu kiyilarini en agir hasari verecek sekilde
etkilemigtir.

D) Sahel bdlgesinde 1970’lerden itibaren kurakli-
gin etkiledigi alanlarda tarimsal verimlilik dis-
mus, bdcek istilalari ve salgin hastaliklar gibi
nedenlerle milyonlarca kisi yasamini yitirmistir.

E) 2010 yilinda Hait’de meydana gelen 7 buyik-
ligundeki depremde resmi rakamlara gore
316 bin kisi hayatini kaybetmis, 300 bin kisi ya-
ralanmigtir.

Kuraklik, bir bélgedeki yagislarin normal seviyesi-
nin ¢ok altina dismesiyle toprak ile su kaynaklari-
nin olumsuz bir sekilde etkilenmesine ve hidrolojik
dengenin bozulmasina neden olan bir olaydir. Ku-
rakligin olusumunda asirn sicakliklarin ve bilingsiz
su tiketiminin de katkisi vardir.

Buna goére haritada numaralanmis bélgelerden
hangisinin gliniimiizde siddetli kuraklik riskiy-
le karsi karsiya oldugu séylenemez?

Al B) Il C) Il D) IV E)V
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Asagidaki haritada 2010 yilinda izlanda’da buzul
altindaki Eyjafjallajokull volkaninin Avrupa Gzerin-
deki etkiledigi alanlar gosterilmektedir.

Volkan kdillerinin etkiledigi alan

Buna gére bu bélgede volkan kiillerinin asagi-
dakilerden hangisine neden oldugu sdylene-
mez?

A
B

) Hava ulagiminin aksamasi
)

C) Salgin hastaliklarin artmasi
)
)

Ticaretin olumsuz etkilenmesi

D

E) Turizmin zarar gérmesi

Ekonominin zarar gérmesi

GUnumizde meteoroloji istasyonlarina bagh kal-
madan uydu teknolojileri yardimiyla sicaklik 6l-
cumleri yapilabilmektedir.

Uydularla yapilan sicaklik élciimlerine goére
diinyanin bugiine kadar dl¢iilmiis en sicak yeri
asagidakilerden hangisidir?

A) Lut Célu (iran)

C

)
)
D)
)

B) Victoria Colu (Avustralya)
Gobi Coli (Mogolistan)
Sahra Golu (Cezayir)

E) Atakama Colu (Sili)

25
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DUT.os

Kiresel iklim Degisimi*

Kuresel iklim degisimi, insanlarin atmosferdeki
kimyasallarin dengesini bozmasi ve atmosferin
sera etkisine miidahalesi ile gerceklesmektedir.

Buna gore asagidaki faaliyetlerden hangisinin
kiresel iklim degisimini hizlandirmasi beklen-
mez?

A) Petrol kullanimi B) Sanayi faaliyetleri

C) Hizli sehirlesme D) Azotlu glibre kullanimi

E) Organik tarim

Glnes’'ten gelen kisa dalga boylu isinlar, yerylzu
tarafindan sogurulduktan sonra uzun dalga boylu
IsI enetjisi olarak geri salinir. Uzun dalga boylu isi
enerjisinin atmosferdeki ----, ---- , ===, ———= gibi
sera gazlar tarafindan sogurularak atmosferi 1sit-
masina “atmosferin sera etkisi” adi verilir.

Bu parcada bos birakilan yerlere asagidaki
gazlardan hangisinin getirilmesi dogru olmaz?

A) su buhari B) karbondioksit
C) oksijen D) metan

E) azot oksit

Kuresel iklim degisimi sonucunda degisen sicakhk
kosullari, 6zellikle bazi bdlgelerde yasayan canli
tdrlerinin yasam alanlarinin ¢ok fazla daralmasina
neden olmaktadir.

Buna gore kiiresel iklim degisiminin haritadaki
numaralanmis alanlarin hangisindeki canlilarin
yasam alaninin daha fazla daralmasina neden
olacagi séylenebilir?

A)l B) I C) Il D) IV E)V

* Sosyal Bilimler-2 konusudur.

Asagida 1988 ile 2020 yillari arasinda Tuz GolU’'n-
de yasanan su degisimi ve kuraklik durumu gés-
terilmigtir.

L 7

1988 1992 ) 1996“
°
P | /}
€ N

\ ‘>
2000‘ 2004‘ 2008

201&3 2016 J 202}‘ J

9:.20 km Su Batakhk Tuz

Yasanan kuraklik neticesinde;
I. biyocesitliligin azalmasi,
Il. gé¢men kuslarin yuvasiz ve besinsiz kalmasi,

[ll. havzada kuruyan topragin sera gazi salinim
kaynagina dénismesi

durumlarindan hangilerinin gerceklestigi s6y-
lenebilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve Il

Kuresel iklim degisiminin dinyanin farkli yerlerinde
farkl etkileri olacaktir. Bu etkilerden biri de kurakliktir.

Buna gére haritada numaralanmis alanlarin
hangisinde kurakligin daha belirgin oldugu
sbylenebilir?

A)l B) Il C) Il D) IV E)V
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Kiiresel 1sinma etkisiyle buzul erimesine bagh
olarak deniz seviyesinin ylikselmesinin asa-
gidaki llkelerin hangisinde daha kisa siirede
6nemli sorunlara yol acacagi séylenebilir?
A) isvicre B) Norveg C) Hollanda

D) Pakistan E) iran

Sehir 1s1 adasi; bir sehrin, cevresindeki kirsal alan-
lara gére daha sicak olmasidir. Sehirlerin beton ve
asfalt yuzeylerle kapli olmasi, bitki ve toprak &r-
tistnin zayif olmasi, havadaki asili taneciklerin
(partikill) fazla olmasi sehirleri glines enerjisinin
daha cok soguruldugu, sicaklik ortalamalarinin
fazla oldugu 1s1 adalarina dondistirmustar.

Buna gore asagidaki sehirlerden hangisinin isi
adasi 6zelligi g6stererek cevresindeki sehirlere
gore daha sicak olmasi beklenir?

A) New York B) Yakuts C) Erzurum

D) Oslo E) Helsinki

o Ulkeler sera gazi kullanimini 1990 yili seviyesi-
nin altina ¢ekecektir.

e Fosil yakitlar yerine alternatif enerji kaynaklari
kullanilacaktir.

® Az enerji tiketen sistemlere gecilecektir.

Bazi amaclari verilen bu ¢evre antlagsmasi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Kyoto Protokolil B) Paris Antlasmasi
C) Ramsar Sézlesmesi D) Viyana Sozlesmesi

E) Montreal Protokolii

Asagida verilenlerden hangisi kiiresel iklim de-
gisiminin go6zlenen ve 6ngodriilen etkileri ara-
sinda yer almaz?

A
B

) Deprem ve volkanizmanin artmasi

)
C) Sel ve tagkinlarin artmasi

)

)

Siddetli yagis sikliginin artmasi

D) Tarimsal Gretimin dismesi

E) Kutup ekosisteminin bozulmasi
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Collesme; kurak ve yari kurak iklim bdlgelerinde

arazinin yagis alma, su tutma kapasitesinin azal-

masi ve dogal bitki értustndn tahrip olarak toprak

erozyonunun yasanmasidir. Kisacasi c¢ollesme,

topragdin susuz kalmasi ve gcoraklasmasidir.

Buna goére collesmenin 6énlenmesi igcin yapi-

labilecek calismalar arasinda asagidakilerden

hangisi yer almaz?

A) Bilimsel élgiitlere gore arazi kullanim planlari-
nin yapilmasi

B) Nadas uygulamalarinin yayginlagtiriimasi

C) Damla sulama yénteminin yayginlastirimasi

D) Mera ve otlaklarin asiri otlatmaya karsi korun-
masi

E) Dogal kaynaklarin israf edilmeden kullaniimasi

Asagida atmosfere salinan karbondioksidin eko-
nomik sektdrlere ve kullanim alanlarina gére dagi-
limi oransal olarak verilmigtir.

D 3
i i;l;

%25 %24 %21 %14 %10

Buna gére atmosferde en fazla karbon artisina
sebep olan faaliyet asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Elektrik Gretimi ve 1sinma

B) Tarim ve ormancilik
C) Madencilik
D) Binalarda elektrik tiiketimi
E) Ulagim
A0
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DUT.0s

Ekosistemlerin Ozellikleri ve Isleyisi
Ekstrem Doga Olaylari ¢ Kiiresel iklim Degisimi

1. Asagidaki gorselde yagmur ormanlari biyomuna
ait bitki tarleri gésterilmistir.

Isik istegi fazla olan bitkiler

<= sikiStegdi az olan bitkiler

7

Buna gore bu bitki tirleri ile ilgili,

I.  Bitkilerin cogu cimlenmek ve gelisebilmek igin
1s1ga ihtiya¢ duyar.

Il. Isik istegi fazla olan bitkiler, Glnes i1sigindan
daha cok yararlanabilmek i¢in daha fazla uzar.

Ill. Kurak gecgen kis déneminde bitkiler, yaprakla-
rini doker.
bilgilerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve lll E)I llvell

*2. Sicaklik artisinin tetikledigi iklim degisikligi bircok
sorunu beraberinde getirmektedir. Dlinya’daki sis-
temlerin birbirleri ile etkilesimi disunildigiinde bu
sorunlarin daha da karmasik bir hal alacagr séy-
lenebilir.

Asagidakilerden hangisi iklim degisikliginin
ortaya cikaracagi olumsuz sonugclar arasinda

gbsterilemez?

A) Su dénglsiinde bozulmalar meydana gelmesi
B) Deniz seviyesinin yilkselmesi
C) Ekstrem doga olaylarinin artmasi
D)

)

E) Tektonik depremlerin artis gdstermesi

Su rezervlerinin azalmasi

* Sosyal Bilimler-2 konusudur.

p

3.

*,

Sinmditasyon Testi

Asagidaki besin piramidinde canli drnekleri verilir-

ken hata yapilmistir.
-

Akbaba

Aslan, Karibu

Deve, Kegi, Vasak

Agac, Ot, Cah

Buna gére bu piramitteki hangi canlilarin yeri
degistirilirse hata giderilmis olur?

A) Kegci ve Cali B) Vasak ve Karibu
C) Aslan ve Akbaba D) Adac ve Deve
E) Ot ve Kegi

Asagida Turkiye’de ¢ollesme risk durumu haritasi
verilmistir.

~Risk Durumu
Dusuk  Orta  Yiksek
[ Ve vok = 0__100

Buna gore asagidaki hangi iki sehirde ¢ollesme
riskinin daha fazla oldugu séylenebilir?
A) Mugla - Igdir B) Aksaray - Sanlurfa
C) Kayseri - Ankara D) Bursa - Van

E) Mersin - Tokat
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5.

*6.

Asagida besin zincirine ait bir gérsel verilmistir.

Gorsele gore,

I.  Besin maddeleri ve enerji; Ureticilerden otculla-
ra, oradan da etgillere dogru aktariimaktadir.

Il. Besin zinciri ve enerji akigi déngu seklindedir.

IIl. Aynigtiricilar, zincirin tim asamalarinda bulu-
nur.

bilgilerinden hangilerinin dogru oldugu séyle-
nebilir?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll

C)lvell
E)I llvelll

Asagidaki gérselde mercanlarin élimu sonucunda
beyazlasan mercan kayalari verilmigtir.

Gorseldeki bu durumun yasanmasina neden
olan temel faktor asagidakilerden hangisidir?

A) Kiresel iIsinma
B) Asit yagislari

)
C) Deniz seviyesinin yilkselmesi
D) Volkanik patlamalar

)

E) Tsunami
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7.

Asagidaki gorsellerde paleocografya faktorlerin-
den biri olan kitalarin kaymasi surecinin asamalari
gosterilmigtir.

wetis Denizi
ha
S )

250 Milyon Yil Once 200 Milyon Yil Once

GUnUmuzdeki Gortinim

Gorsellerden yararlanilarak,

I.  Gecmiste kitalar, Pangea denilen tek ve dev bir
kita halindeydi.

Il. Kitalarin ayrnimasi, yerytzindeki bazi bitki ve
hayvanlarin bulundugu sahalarin birbirinden
uzaklasmasina neden olmustur.

lll. Kitalarin ayrilmasi, canlilarin dagihsi Gzerinde
herhangi bir etkiye neden olmamistir.

yargilarindan hangilerinin dogru oldugu soyle-
nebilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E)I 1l velll
e [m]
£
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DUT.o

Nufus Politikalari e Tirkiye'de Nifus Politikalari

Ndfusun miktarina ve niteligine yonelik alinabile-
cek 6nlemlerin timune “nifus politikasi” denir. Ni-
fus politikalari, kullanilan yéntem ve tekniklerle Gl-
kelerin ihtiya¢ ve amaglari dogrultusunda tg farkli
sekilde uygulanmaktadir.

Asagidaki Ulkelerin hangisinde giiniimizde
niifus artis hizini azaltici yénde niifus politika-

larinin uygulandigi séylenemez?
B) Nijerya C) Fransa

E) Hindistan

A) Banglades
D) Endonezya

Sahip olunan kaynaklara oranla nifusun az oldugu
ya da ekonomik biiyimeye oranla nifus artis hizi-
nin dusik oldugu yerlerde, niifus artis hizini yik-
seltmeyi amaglayan politikalar uygulanmaktadir.

= & = =
= 5, S5E K
’;«yv}. e >
& = 7
. Pyt
§

Buna goére yukaridaki haritada numaralanmis
Ulkelerin hangisinde giiniimiizde niifus artis
hizini yiikseltmeyi amaclayan politikalar uygu-

lanmaktadir?
A) B) Il c)

D) IV E)V

Asagidaki llkelerin hangisinde giiniimiizde
mevcut niifusu koruma ve nitelik yéniinden
iyilestirmeyi amaclayan politikalar uygulan-
maktadir?

B) Hindistan

D) Hollanda

E) Yunanistan

A) Nijerya
C) Meksika

* Sosyal Bilimler-2 konusudur.

4,

*5.

Asagidaki haritada 2015 yih itibariyla diinyada uy-
gulanan niifus politikalarinin dagiimi (UN DESA)
gosterilmigtir.

I Nufus Artis Hizini Artirma
[ Nufus Artis Hizini Azaltma
Il Koruma

] Mudahale yok

Harita incelendiginde asagidakilerden hangi-
sinin niifus artis hizina miidahale eden llkeler
arasinda yer aldigi sdylenebilir?
B) ispanya C) Kanada

E) ABD

A) Brezilya
D) Libya

Asagida Turkiye’nin belirtilen yillara ait ntfus mik-
tari ve niifus artis hizi grafigi gésteriimistir (TUIK).

Nufus (Milyon) I Nufus miktari ﬁ Nufus artis hizi Nufus&n)@ hizi

30

Grafige gore asagidakilerden hangisine ulasi-

lamaz?

A)

B)
)
)

Nufus artis hizinda dalgalanmalar olmugtur.
Toplam nlfus miktari, surekli artmigtir.
C) Nufus artis hizinin en az oldug@u yil 1945tir.

D) 2007 ile 2019 yillar arasinda nifus artis hi-
zinda ¢ok buyuk degisimler olmamustir.

E) Toplam nifus miktarinin en az oldugu vyl
1927°dir.
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Bir Ulkede uygulanan nufus politikalarina gére ni-
fus artis hizinin azalmasi veya artmasi durumun-
da ortaya cikabilecek olumlu ve olumsuz sonuglar
bulunmaktadir.

Asagidakilerden hangisi nifus artis hizinin
ylikselmesi durumunda ortaya cikabilecek
olumsuz sonuclar arasinda yer almaz?

A) Kisi bagina diisen milli gelir azalir.
B) Dogal kaynaklarin tilketimi artar.

C) Nufusa bagl yatinmlar artar ve tasarruflar aza-
lir.

D) is glicli potansiyeli artar.

E) Temel ihtiyaclarin karsilanmasi zorlasir.

Tarkiye’de nlfus artis hizina ydnelik uygulanan
nufus politikalar 1923-1965 Dénemi, 1965-1980
Dénemi, 1980-2005 Dénemi ve 2005’ten sonrasi
olmak Uizere dért ddnem hélinde incelenmektedir.

Asagidakilerden hangisi 1923-1965 dénemin-
de niifus artis hizini yikseltmek amaciyla ul-
kemizde uygulanan niifus politikalar1 arasinda

yer almaz?

A) Calisan anneler icin calisma siirelerinin kisaltil-
masi

B) Cocuk aldirma (kiirtaj) eyleminin yasaklanmasi

C) Oliim oranlarini azaltmak igin halk sagligini ko-
ruyucu yasal dizenlemelerin yapilmasi

D) Evlilik yasinin diistiriimesi

E) Cok cocuklu ailelerin édiillendirilmesi

Asagidakilerden hangisi kenarlari diizgiin lic-

gen niifus piramidine sahip olan iilkenin uy-

gulayacagi nifus politikasinin 6zelliklerinden

biridir?

A) Nufusun niteligini korumayi tercih eder.

B) Cok gocuklu ailelere sosyal yardimi tegvik eder.

C) Aileleri, cok fazla cocuk yapmaya tegvik eder.

D)
)

E

Dogum kontrol uygulamalarini destekler.

Nufusun niceligini artirmayi hedefler.
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Asagidaki tabloda Rusya’da bazi yillara ait dogum
ve 6ltm oranlari ile dogal nifus artis hizi verilmistir.

Dogum Orani Oliim Orani  Dogal Niifus
Yillar

(Binde) (Binde) Artisi (Binde)
1910 43,9 27,2 16,7
1926 447 21,3 23,4
1940 33 20,6 12,4
1950 26,9 10,1 16,8
1960 23,2 7,4 15,8
1970 14,6 8,7 5,9
1980 15,9 1 4,9
1990 13,4 11,2 2,2
2000 8,7 15,4 =55
2008 12,4 14,2 -1,8
2021 15,7 14,5 1,2

Bu tabloya gore asagidaki sonuglardan hangi-

sine ulasilamaz?

A) 2000 ve 2008 yillari diginda dogum oranlari,
6lim oranlarindan fazladir.

B) Niifus artig hizi, dalgalanma gésterir.

C) 1910 yilinda 6lim orani en yiiksektir.

D) Dogum ve &lim oranlari arasindaki fark, 1926
yilinda en fazladir.

E) 1990 yilinda hem dogum hem de 6lim orani
artmigtir.

Gecmis doénemlerdeki nifus Ozelliklerinden fay-
dalanarak gelecekteki nifus 6zellikleri hakkinda
tahminler yapilmasina “nufus projeksiyonu” denir.

Buna gore Tirkiye’de 2050 yili niifus projeksi-
yonuna goére asagidakilerden hangisinin arta-
cagi sdylenemez?
A) Yasl niifus orani B) Ortanca yas
C) Nufus artig hizi D) Geligmiglik seviyesi

E) Ortalama yasam siresi

i
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DUT.o0s

Sehirlerin Fonksiyonlari ve Etki Alanlari

1.

Asagidaki haritada dunyada ilk yerlesmelerin ku-
ruldugu alanlar gésterilmistir.

in
Hindista%

ilk yerlesmelerin oncelikli olarak bu alanlar-
da kurulmasinda asagida verilen faktoérlerden
hangisi etkili olmamistir?

A) Iiman iklim kosullari
B
C

) Verimli tarim alanlari
)

D) Zengin yer alti kaynaklari
)

Su kaynaklarinin bollugu

E) Toprak yapisinin elverigli olmasi

Sehirlerin hem oransal hem de iglevsel anlam-
da hizli bir degisim siirecine girmesi asagidaki
olaylarin hangisinden sonra gerceklesmistir?
A) Sanayi Devrimi B) II. Diinya Savasgi
C) Cografi Kesifler D) Tarim Devrimi

E) Neolitik Cag

e “Dogunun baskenti” anlamini tagimaktadir.
e BlyuUk bir limana sahiptir.

e Dinyanin en kalabalik ve en gelismis sehirle-
rindendir.

e Dunyanin en blyuk borsalarindan birine sahiptir.
e Teknoloji ve sanayi merkezidir.

Bazi 6zellikleri verilen bu sehir asagidakilerden
hangisidir?

A) Pekin B) Tokyo C) Sidney

D) Roma E) Monaco

» 4. Asagidaki haritada New York ve Erzurum’un etki

alanlar verilmistir.

o Klresel o Yerel

Haritaya gére New York’ta;
I.  nGfus miktar,
Il. ekonomik faaliyet cesitliligi,
Ill. sanayi geliri
ozelliklerinden hangilerinin Erzurum’a goére
daha fazla oldugu sdylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) lvell E)I, lvell

5. Asagidaki sehirlerden hangisinin gelisiminde
liman fonksiyonu etkili olmamistir?
A) Hamburg B) Marsilya C) Moskova
D) Amsterdam  E) Lizbon

6. lIslamiyetin kabulilyle Tirkler tarafindan gdcebe
yasam tarzi yavas yavas terk edilmeye baslanmis
ve bu dogrultuda IX. ylzyildan itibaren -——--, -———-,
----, ———-ve Tebriz gibi 6nemli Turk-islam sehirleri
ortaya ¢cikmigtir.

Bu ciimlede bos birakilan yerlere asagidaki se-
hirlerden hangisi getirilemez?

A) Semerkand B) Sam C) Tasgkent

b D) Fergana E) Buhara
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